

# محمد صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

کھیا یہ نام آپ سے پہلے راج نہیں تھا؟

\_\_\_\_\_ محمد صلاح الدین عمری رایم اے

اس نام کی عظمت کا کیا کہنا، اس مقدس نام (محمد) کی اہمیت و عظمت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ آپ کی بخت سے قبل اس روئے زمین پر کسی کا بھی نام محمد نہیں رکھا گیا۔ آپ کا یہ نام تو خدانے آپ ہی کے لئے مخصوص کر رکھا تھا چنانچہ دنیا میں محمد نام کی سب سے پہلی شخصیت آپ ہی کی ہے۔

اس طرح کے جملے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عقیدت میں ایک مخصوص ذہن و فکر کے لوگوں سے اکر سننے میں آتے تھے بڑا اور سہلے بعض فاضل مقررین بھی اسے آپ کی ایک امتیازی خصوصیت کی حیثیت سے پیش کرنے میں نابل نہیں کرتے۔

اس مقدس نام کی عظمت و اہمیت میں کس کو کلام ہو سکتا ہے؟ اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ اس کو یہ فضیلت محض اس وجہ سے حاصل ہے کہ وہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی محبوب ترین سہتی، محسن انسانیت، پیغمبر آخر ازمان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ہے۔ آئیے یہ دیکھیں کہ کیا یہ مقدس نام پہلی بار آپ ہی کا رکھا گیا یا آپ سے پہلے بھی اس نام کے افراد پائے گئے ہیں؟

قرآن مجید میں آپ کا نام احمد اور محمد بتایا گیا ہے۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پشین گوئی کا تذکرہ ان الفاظ میں آتا ہے:-

وَإِذْ قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ اودریاد کرد عیسیٰ بن مریم کی وہ بات

يُنَبِّئُ إِسْرَائِيلَ إِلَى رَسُولٍ  
 أَنبَأَ إِلَيْكُمْ مَصَدَقًا  
 لِمَا بَيْنَ يَدَيْ مِنَ التَّوْرَةِ  
 وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي  
 مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدٌ  
 فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ قَالُوا  
 هَذَا سِحْرٌ مُّبِينٌ ۝ ٥  
 (الصف: ٥)

جو اس نے کہی تھی کہ "اے بنی اسرائیل! میں تمہاری طرف اللہ کا بھیجا ہوا رسول ہوں تصدیق کرنے والا ہوں اس تو راہ کی جو مجھ سے پہلے آئی ہوئی موجود ہے اور بشارت دینے والا ہوں ایک رسول کی جو میرے بعد آئے گا جس کا نام احمد ہوگا مگر جب وہ ان کے پاس کھلی کھلی نشانیاں لے کر آیا تو انہوں نے کہا یہ تو عسرت و دھوکا ہے۔"

اس میں بتایا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے کر آپ کی آمد کی خوشخبری سنائی تھی اس میں آپ کا نام احمد بتایا گیا ہے۔ اسی طرح سورہ محمد میں ہے:

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
 الصَّالِحَاتِ وَآمَنُوا بِمَا  
 نُزِّلَ عَلَى مُحَمَّدٍ وَهُوَ الْحَقُّ  
 مِنْ رَبِّهِمْ كَفَّرَ عَنْهُمْ  
 سَيِّئَاتِهِمْ وَأَصْلَحَ بَالَهُمْ  
 (محمد: ٢)

اور جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے نیک عمل کئے اور اس چیز کو مان لیا جو محمد پر نازل ہوئی ہے۔ اور سب وہ سراسر حق ان کے رب کی جانب سے۔ اللہ نے ان کی برائیاں ان سے دور کر دیں اور ان کا حال درست کر دیا۔

احادیث صحیحہ سے بھی ثابت ہے کہ محمد کے ساتھ آپ کا نام احمد بھی تھا۔ مسلم اور ابوداؤد میں حضرت ابوموسیٰ اشعری کی روایت منقول ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "انا محمد وانا احمد والمحاشر" (میں محمد ہوں اور میں احمد ہوں اور میں حاضر ہوں) مستند روایتوں سے ثابت ہے کہ آپ کا نام محمد۔ آپ کے دادا عبدالمطلب نے ساتویں دن عقیقہ کی تقریب کے موقع پر رکھا تھا۔ اس موقع پر موجود حاضرین نے جب

سوال کیا کہ آپ نے اس بچہ کا کیا نام رکھا ہے؟ تو عبدالمطلب نے جواب دیا کہ: محمد، انہوں نے پوچھا کہ آپ نے اپنے آباؤ اجداد میں مرد وجہ نام کیوں نہیں رکھے تو عبدالمطلب نے کہا میں چاہتا ہوں کہ اللہ اس کی تعریف آسمان میں اور اللہ کی مخلوق اس کی تعریف زمیں میں کرے۔ آپ سے محبت و عقیدت ہی کا کرشمہ تو ہے کہ زمانہ نبوت سے لے کر آج تک امت کے بے شمار بچوں کے نام احمد اور محمد رکھے گئے۔ خود آپ نے صحابہ کے بچوں کے نام محمد رکھے اور اس کی ترغیب دی۔

الاصابہ میں محمد بن انس بن فضالہ کے تذکرہ میں بخاری کے حوالہ سے لکھا ہے کہ محمد بن انس کو مدینہ میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لایا گیا تو آپ نے ان کے سر پر ہاتھ پھیرتے ہوئے برکت کی دعا فرمائی اور فرمایا ”سموہ باسحی ولا تکنوا بکنیتی“ اس کا نام میرے نام پر رکھو اور (لیکن) میری کنیت مت رکھو۔

اسی طرح الاصابہ میں محمد بن ابی بکر، محمد بن جعفر، محمد بن طلحہ، محمد بن عمرو بن حزم، محمد بن حاطب اور محمد بن خطاب کے لئے الاغانی کے حوالے سے لکھا ہے کہ ان سب کا نام آپ نے محمد رکھا۔ محمد بن طلحہ کے سلسلہ میں صاحب الاصابہ نے ابراہیم بن محمد کی ایک روایت نقل کی ہے کہ جب حمتہ بنت بخش کے یہاں محمد بن طلحہ کی پیدائش ہوئی تو وہ ان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے کر آئیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام محمد اور کنیت ابوسلیمان رکھی۔ ابراہیم بن محمد کی ہی ایک اور روایت محمد بن طلحہ کے والد سے نقل کی ہے کہ وہ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے کر آئے تو آپ نے ان کا نام محمد رکھا اور فرمایا وہ ابوسلیمان ہے میں اس کے لئے اپنا نام اور کنیت، دونوں جمع نہیں کروں گا۔ محمد بن

۱۔ السیرۃ النبویہ ج ۱ - ابن ہشام، حیۃ نسید العرب (ج ۱، ص ۵۶) حسین عبد اللہ، فقہ السیرۃ - محمد الغزالی (ص ۲۷-۲۸) ۲۔ الاصابہ فی تیسر الصحابہ (۳، ۳۵۰) ابن حجر عسقلانی ۳۔ ایضاً (۲، ۵۵۵) ۴۔ الاصابہ (۳، ۳۵۷)

مخلد کا نام بھی آپ ہی نے محمد رکھا۔

عرب کا پورا الریضیچر اس بات سے خالی ہے کہ حضور سے پہلے کسی کا نام احمد رکھا گیا ہو۔  
لیکن مستند و معتبر مورخین میں تقریباً سب ہی نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ عہد جاہلیت میں  
عیسائی اور عربوں کی ایک جماعت نے اپنے بچوں کے نام 'محمد' اس امید پر رکھے تھے کہ ان کا بیٹا  
نبی مبعوث ہو۔ کیوں کہ انہوں نے راہبوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی پیشین  
گوئی سن رکھی تھی۔ آئیے کسی قدر تفصیل سے اس کا جائزہ لیں۔

حسین عبد اللہ نے اپنی کتاب 'حیاتیۃ سید العرب' میں عسقلانی کی فتح  
الباری اور الاصابہ کے حوالہ سے لکھا ہے کہ عہد جاہلیت میں سولہ افراد نے اپنے بچوں  
کے نام 'محمد' اس امید پر رکھے تھے کہ نبی مبعوث انہیں کا بیٹا ہو کیوں کہ عربوں نے اپنے  
شام کے سفروں میں کانہوں اور راہبوں سے سن رکھا تھا کہ اس زمانہ میں ایک نبی مبعوث ہوگا  
جس کا نام محمد ہوگا۔ اس کے بعد مولف نے ان ناموں کی تفصیل بھی دی ہے۔

اس سلسلہ میں خلیفہ بن عبد المنقری کی ایک روایت کو اکثر مورخین نے نقل کیا ہے کہ:  
ہمیں نے محمد بن عدی بن ربیع بن سواد التیمی سے سوال کیا کہ تمہارے والد نے تمہارا  
نام 'محمد' کیسے رکھا؟ محمد بن عدی نے جواب دیا کہ یہی سوال میں نے اپنے والد سے کیا تھا جس  
کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ: بنی تمیم کے ہم چار افراد (میں، سفیان بن مجاشع بن دارم تمیمی،  
یزید بن عمرو بن ربیع تمیمی اور اسامہ بن مالک بن جندب (یا بن حبیب) بن عنبر تمیمی) ابن حنفہ  
عسائی سے ملاقات کرنے کی غرض سے نکلے۔ شام پہنچ کر ہم ایک تالاب کے قریب جہاں  
کچھ درخت اگے ہوئے تھے، بٹھہر گئے۔ وہیں تریب ہی ایک گر جاگھر تھا جس میں پادری بھی  
موجود تھا۔ ہم آپس میں گفتگو کر رہے تھے کہ یہاں پر نہانے دھونے کے بعد کپڑے بدل کر

۱۴۲ (۲، ۳۶۳) ۱۴۱ (۵ - ۶) مولانا ابوالاعلیٰ مودودیؒ -

۱۴۱ (۵ - ۶) مولانا ابوالاعلیٰ مودودیؒ -

ابن حنفہ سے ملنے چلیں گے۔ ہماری گفتگو سن کر پادری ہمارے قریب آگیا اور بولا کہ آپ لوگوں کی گفتگو سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ اس ملک کے باشندے نہیں ہیں۔ ہم نے جواب دیا کہ ہم مضر قوم کے افراد ہیں۔ وہ بولا مضر میں کس خاندان سے؟ ہم نے کہا: خاندان خذوف کے۔ پادری پھر بولا کہ 'عنقریب ہی تمہارے یہاں ایک نبی مبعوث ہوگا۔ تم سب کو چاہیے کہ فوراً اس پر ایمان لے آؤ، اسی میں تم سب کی بہتری ہے۔ ہم نے پوچھا: اس کا نام کیا ہوگا؟ وہ بولا: محمد۔ چنانچہ جب ہم ابن حنفہ سے مل کر واپس آئے تو ہم میں سے ہر ایک کے یہاں بچہ پیدا ہوا، اور ہم سب نے اپنے اپنے بچوں کے نام 'محمد' رکھ لئے۔<sup>۱</sup> اس روایت کے ساتھ ہی محمد بن عدی کے بارے میں مورخین نے لکھا ہے کہ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شرف صحبت حاصل ہے۔ چنانچہ ابن سعد، بقوی اور ابن السکن وغیرہ نے ان کو صحابہ میں شمار کیا ہے۔ لیکن محمد بن یزید اور محمد بن سفیان کے سلسلہ میں مورخین کا خیال ہے کہ وہ عہد نبوی تک زندہ نہیں رہے۔

اسی طرح بلاذری نے ان لوگوں میں، جن کا نام عہد جاہلیت میں 'محمد' رکھا گیا محمد بن بن عقبہ بن اجمہ اور محمد بن اجمہ کا بھی ذکر کیا ہے۔ صاحب الاصابہ لکھتے ہیں کہ: میں نہیں کہہ سکتا کہ محمد بن عقبہ بن اجمہ اور محمد بن اجمہ ہی شخص کا نام ہے یا محمد بن اجمہ، محمد بن عقبہ بن اجمہ کے چچا ہیں۔ اس ضمن میں انھوں نے ابو عبد اللہ محمد بن یحییٰ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ 'اجمہ کے ایک بیٹے کا نام عقبہ تھا اور عقبہ کے بیٹے کا نام محمد تھا۔ انھیں محمد کی بیٹی، مشہور صحابی فضالہ بن عبید کی والدہ ہیں۔ محمد کے بیٹے کا نام منذر تھا جو بڑھوون میں شہید ہوا۔ اس لئے ظاہر ہے کہ محمد بن عقبہ کا انتقال قبل اسلام ہی ہو گیا تھا۔'

۱۵ الاصابہ (۲، ۹۰-۳۵۹) کتاب الحجر (ص ۱۲۰)۔ ابو جعفر محمد بن حبیب البغدادی،  
الوقایا حوال المصطفیٰ (۱، ۴۷-۴۶) ابو الفرج عبد الرحمن ابن جوزی ۱۵ الاصابہ،  
(۳، ص ۹۰-۳۵۹) ۱۵ الاصابہ (۳، ۳۶۰)

صاحب اسد الغابہ نے محمد بن اسحٰب بن الجلاح کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ ان کا شمار صحابہ میں ہوتا ہے۔ اسی کے تحت عبدان کی یہ روایت بھی نقل کی ہے کہ ”بلغنی ان اول من سمی محمدًا محمد بن اسحٰب“ (مجھ تک یہ بات پہنچی ہے کہ سب سے پہلے جن کا نام محمد رکھا گیا وہ محمد بن اسحٰب ہیں) انھوں نے ان کو بھی محمد بن عدی کی حدیث میں شمار کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ وہ (محمد بن) جن کے والدین نے ان کے نام محمد اس امید پر رکھے تھے کہ ان کا بیٹا نبی مبعوث ہو، ان میں محمد بن سفیان بن جاشع، محمد بن برادر خوہنی، عتوارہ بن بنی لیث، محمد بن اسحٰب، ابوہنی، حجابا، محمد بن عمران بن مالک الجعفی، محمد بن خزاعی بن علقمہ بن محارب بن مرثدہ بن فالج، اور محمد بن عدی بن ربیعہ بن جشم بن سعد کے نام آتے ہیں اس کے بعد وہ لکھتے ہیں کہ سفیان بن جاشع، اور جن افراد کا تذکرہ اس حدیث میں ہے وہ سب کے سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت پہلے کے لوگ ہیں۔ ان میں اسحٰب بن جلاح نے ام عبد اللہ شادی کی تھی، اس لئے یہ بات بعید از قیاس ہے کہ اس کے بیٹے محمد کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت حاصل ہو۔

صاحب اسد الغابہ نے محمد بن عدی کی حدیث میں ابو نعیم اور ابو موسیٰ کی روایت سے محمد بن عدی بن ربیعہ، محمد بن اسحٰب، محمد بن عمران بن مالک الجعفی، اور محمد بن خزاعی بن علقمہ کو شمار کیا ہے۔ لیکن ان کی صحبت سے انکار کیا ہے۔ ساتھ ہی ساتھ انھوں نے محمد بن عدی بن ربیعہ کی صحبت سے بھی انکار کرتے ہوئے لکھا ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے بہت پہلے کے ہیں۔

ابن حجر نے الاصابہ میں محمد بن برادر، ابوہنی، عتوارہ، محمد بن حرام بن مالک، محمد الاسدی، محمد عقیبی اور محمد بن مسلمہ الانصاری کو بھی عہد جاہلیت کے محمد بن عدی میں شمار کیا ہے۔ محمد بن مسلمہ بن سلمہ بن خالد بن محمد بن عبد اللہ بن جہش میں واقدی کے حوالہ سے لکھا ہے کہ ان کی پیدائش بعثت

سے بائیس سال قبل ہوئی۔ اور ان کا شمار عہد جاہلیت میں محمد نام رکھے جانے والوں میں ہوتا ہے۔ کنیت ابو عبد اللہ اور ابو سعید ہے۔ انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے احادیث بھی روایت کی ہیں۔ ابن عبد البر کے مطابق ان سے ان کے بیٹے محمود، ذؤیب، مسود بن محترمہ، سہیل ابن ابی جشم، ابو بردہ بن ابی موسیٰ، مسودہ، اعرج، اور قبصہ بن حصن وغیرہ نے روایت کی ہے۔ ابن شاہین نے عبد اللہ بن سلیمان ابن الاشعث کی ایک روایت بیان کی ہے کہ وہ بدر میں شریک ہوئے اور ان کو شرف صحبت حاصل ہے ابن شاہین نے ہشام سے محمد بن مسلمہ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تلوار دے کر فرمایا کہ اس (تلوار) سے مشرکین سے اس وقت تک جنگ کرتے رہو جب تک وہ آمادہ جنگ رہیں۔ اور جب تم میری امت کو آپس میں جدال و قتال کرتے ہوئے دیکھو تو اس تلوار کو اتنی زور سے پٹخنا کہ وہ ٹوٹ جائے۔ اور اس کے بعد اپنے گھڑ میں بیٹھ رہنا یہاں تک کہ کوئی تم پر دست درازی کرے یا تم کو موت آجائے ابن سعد نے کہا ہے کہ محمد بن مسلمہ، سعد بن معاذ سے قبل مصعب بن عمیر کے ہاتھوں پر مشرف بہ اسلام ہوئے تھے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے اور ابو عبیدہ کے درمیان مواخات بھی قائم کی تھی۔ وہ بدر اور اس کے بعد کے تمام غزوات میں شریک ہوئے علاوہ غزوہ تبوک کے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو مدینہ میں ٹھہرنے کی اجازت دے دی تھی۔ (اسی قسم کی روایت صاحب اسد الغابہ نے بھی روایت کی ہے) صاحب الاصابہ واقدی ہی کی روایت لکھی ہے کہ ان کا انتقال مدینہ میں ۷۷ سال کی عمر میں ۳۴ھ میں ہوا۔ واقدی کی اس روایت اور ان کی سن پیدائش کی روایت میں تضاد ہے۔ اسی طرح کی ایک اور روایت مدائنی اور جعفر بن محمود بن محمد بن مسلمہ سے منقول ہے کہ ان کی وفات ۳۳ھ میں ہوئی۔ لیکن ابن ابی داؤد اور یعقوب بن سفیان کے مطابق ان کو شام والوں نے گھر میں گھس کر قتل کیا تھا۔

حافظ محمد بن طاہر ابن القیسرانی نے اپنی کتاب 'کتاب الجمع بین ابی نصر الکا بادی والی بکر الاصبہانی فی رجال البخاری و مسلم' میں، محمد بن مسلم انصاری کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ انہوں نے بدر میں شرکت کی اور بخاری نے عروہ بن زبیر سے مروی ان کی ایک حدیث کتاب الیسا میں لکھی ہے۔ اسی طرح مسلم نے مسور بن محرز سے مروی ان کی حدیث کو کتاب الادیات میں نقل کیا ہے۔ ان کا انتقال جعفر بن محمود کے بیان کے مطابق صفر ۳۳ھ میں ہوا۔

ابو جعفر محمد بن حبیب بغدادی نے اپنی کتاب 'کتاب الحجر' میں قبل اسلام محمد بن کا ایک عنوان قائم کر کے، اس کے تحت، شام میں راہب سے ملاقات اور گفتگو کے واقعہ کے تذکرہ کے بعد محمد بن نام رکھے جانے والوں میں محمد بن سفیان، محمد بن براد بن عتواریہ بن عامر، محمد بن خزاعی بن علقمہ (یہ واقعہ فہم میں ابوہریرہ کے لشکر میں شامل تھے) محمد بن عمران بن مالک، محمد بن عقبہ بن اسحق، محمد بن مسلم الانصاری اور محمد بن حرام بن مالک کو شمار کیا ہے۔

اسی طرح امام ابوالفرج ابن جوزی نے اپنی کتاب 'الوفاباحوال المصطفیٰ' میں خلیفہ بن عبیدۃ النقری کی روایت میں محمد بن عدی، محمد بن سفیان بن مجاشع، محمد بن یزید بن عمرو اور محمد بن اسامہ بن مالک کا تذکرہ کیا ہے۔ اور ساتھ ہی شرح مواہب کے حوالہ سے ان محمد بن کی تعداد میں بتائی ہے (ج ۱، ص ۱۰۵)۔

صلاح الدین الصفدی نے اپنی کتاب 'الوفانی بالوفیات' میں لکھا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں عیسائی اور عربوں کی ایک جماعت نے اپنے بیٹوں کے نام محمد اس لئے رکھے تھے کہ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کی پیشین گوئی اس وقت کے علماء سے مل چکی تھی۔

کتاب الجمع بین ابی نصر الکا بادی والی بکر الاصبہانی فی رجال البخاری و مسلم (۲، ۳، ۴، ۲۲۲)  
حافظ ابوالفضل محمد بن طاہر بن علی المعروف بابن القیسرانی۔  
کتاب الحجر ص ۱۳۔ ابو جعفر محمد بن حبیب بغدادی  
کتاب الوفا باحوال المصطفیٰ (ج ۱، ص ۱۰۵-۱۰۶) عبدالرحمن ابن جوزی



چنانچہ وہ اپنے بیٹوں کے نام اس امید پر محمد رکھنے کہ ان کا بیٹا ہی نبی ہو۔ ایسے لوگوں میں محمد بن سفیان بن جاشع بن دارم التیمی، محمد بن ذہب انون بن عنوارہ، محمد بن ایحہ، محمد بن خزاعی، محمد بن حمران اور محمد بن مسلمہ انصاری کے نام آتے ہیں۔<sup>۱۸</sup>

ابوالحسن علی بن یوسف القفطی نے الحمدون من الشعراء میں لکھا ہے کہ:

”ام محمد قبل اسلام ہی سے اہمیت و مرتبہ کا حامل رہا ہے چنانچہ ابن حبیب البغدادی (م ۲۴۵ھ) نے تذکرہ کیا ہے کہ جن کا نام عہد جاہلیت میں محمد رکھا گیا۔ ان کی تعداد سات ہے۔ اور انھوں نے اپنی کتاب میں ان ناموں کا تذکرہ کیا ہے۔ اور اس کا باب اس طرح قائم کیا ہے۔ ”المسمون ب محمد لما كان يبلغه مانه يبعث في العرب بنى يقال له محمد فجعل الله النبوة له محمد صلى الله عليه وسلم“ (وہ لوگ جن کے نام محمد اس وجہ سے رکھے گئے کہ ان کو اس بات کی خبر پہنچی تھی کہ عرب میں ایک نبی مبعوث ہوگا جس کا نام محمد ہوگا۔ لیکن اللہ نے نبوت کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مقدر کر دیا۔<sup>۱۹</sup>

قفطی نے اپنی اس کتاب کے مقدمے میں ایک عنوان قائم کیا ہے: ”الشاعس الجاہلی الذی سمي محمدا“ (محمد نام کا جاہلی شاعر) اور پھر اس کے تحت لکھتے ہیں کہ عہد جاہلیت میں محمد نام کا سب سے پہلا شاعر محمد بن حمران ابن ابی حمران الجعفی الشولعی ہے۔ اس میں اور جاہلی دور کے مشہور شاعر امرؤ القیس میں بحث و مباحثہ اور سخت کلامی کبھی ہوئی تھی<sup>۲۰</sup>

آگے چل کر شعراء کے تذکرہ میں وہ محمد بن حمران بن ابی حمران الجعفی (ملقب بہ الشولعی)

<sup>۱۸</sup> الوافی بالوفیات (ج ۱، ص ۵۵) صلاح الدین الصفدی

<sup>۱۹</sup> مقدمہ، الحمدون من الشعراء (ج ۱، ص ۸-۷) ابوالحسن علی بن یوسف القفطی

<sup>۲۰</sup> مقدمہ، الحمدون من الشعراء (ج ۱، ص ۱۲) ابوالحسن علی بن یوسف القفطی

کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ اس کا لقب شولیر اس لئے پڑ گیا کہ اس کے بارے میں امر،  
القیس نے اپنے ایک شعر میں یہی نام استعمال کیا ہے۔ (واضح ہو کہ شولیر کم درجہ کے شاعر کو  
کہتے ہیں) جس میں وہ کہتا ہے:

أبلغا عنى الشولير ألى عمد عین، نکبتھن حزما

(یعنی شولیر کو میری جانب سے یہ خبر پہنچا دو کہ میں نے انتہائی خود اعتمادی اور ہوشیاری  
کے ساتھ ان سب کو راستے سے ہٹا دیا ہے) اس کے بعد وہ لکھتے ہیں کہ ان کا شمار عہد جاہلیت  
میں محمد نام رکھے جانے والوں میں ہوتا ہے۔ اس کے اشعار ملاحظہ ہوں۔

بلغ بنی حمران انی عن عداوتکم غنی

دخینک نصی الأبلح الحباران نزل النضی

فی نخرہ منقضا کنبط النبیج السرمی

(بنی حمران کو خبر دیدو کہ میں تمہاری عداوت سے بے پروا ہوں، مجھ کو ایک ہی دست  
سرکش کی موت کی اطلاع کافی ہے۔ اگر تیرا اس کے سینہ کو توڑنا ہوا تو تجائے جس طرح تیز  
بارش کے پانی سے بھرے ہوئے چنڈ میں ابال پیدا ہوتا ہے)

لیکن صاحب الاصابہ نے محمد بن حمران شولیر کے تذکرہ میں اس کے ان اشعار کو اس  
طرح لکھا ہے جو زیادہ صحیح معلوم ہوتے ہیں۔

بلغ بنی حمران انی عن عداوتکم غنی

فی نخرہ منقبضا کنبض السبع السرمی

(بنی حمران کو خبر دیدو کہ میں تمہاری عداوت سے قطعی بے نیاز ہو کر اپنے شہر میں تیزی  
سے بھاگا چلا جا رہا ہوں اور میری حالت اس درندہ کی سی ہے جو سنگباری یا تیز بارش اور

شاه المحدثون من الشعراء (ج ۱، ص ۶۹ - ۲۶۸)

شاه الاصابہ (۳، ۶۸۵)

گرج چمک) سے اپنے بدن کو مسکیر لیتا ہے۔

ابن ماکولانے اپنی کتاب 'الاکمال فی رفع الاریاب' میں شولیعرا کا تذکرہ الشاجی کے عنوان کے تحت کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ شاجی کا نام محمد بن حرمان بن ابی حرمان بن معاویہ بن عارث بن مالک بن عوف بن سعد بن حریم بن جعفر بن الشاجی بن سعد ہے۔ وہ شاعر ہیں اور ان لوگوں میں سے ہیں جن کا نام عہد جاہلیت میں محمد رکھا گیا۔ ان کا لقب شولیع ہے۔ لقب کی وجہ انہوں نے بھی وہی لکھی ہے۔

صاحب لسان العرب نے بھی جاہلیت کے محمدوں کی تعداد سات بتاتے ہوئے ان میں محمد بن سفیان بن مجاشع تمیمی، محمد بن عتوارة اللیثی، محمد بن احوین الجلاح الاوسی، محمد بن حرمان بن مالک الجعفی المعروف بالشولیع، محمد بن مسلمہ الافصاری اقوینی حارثہ، محمد بن خزاعی بن علیقہ، اور محمد بن حرمان بن مالک التیمی العمری کے نام لئے ہیں۔ لسان العرب میں بھی محمد بن حرمان کے لقب کی وجہ وہی لکھی ہے جو قفطی نے الحمدوں من الشعراء میں لکھی ہے۔ شولیع کے چند اشعار بھی نقل کئے گئے ہیں جو الحمدوں میں منقول اشعار کے علاوہ ہیں۔

أنتنی أمور فکذبتھا	وقد نعت لی عامافعاما
بان امرأ القیس أُمسی کئیأ	علیٰ ألیہ ، ما یذوق الطعأ
لحص ابیک الذی لا یدهان	لقد کان عرضک منی حراما
وقالوا: هجوت ولم أهجه	وهل یجدن فیک هاج موامأ؟

دیرے روبرو کچھ ایسے امور آئے جن کو میں نے جھٹلادیا اور میرے ذہن میں سال بہ سال یہ بات مضبوط ہوتی گئی کہ امرأ القیس دل شکستہ، اور جرز و فزع میں پڑ گیا ہے، وہ کچھ کہا پتیا نہیں تیرے اس باپ کی قسم! جس کو حقیر نہیں سمجھا جاتا، تیری آبرو کی پردہ دری

۲۱۶ الاکمال فی الاریاب (ج ۵، ص ۱۳۹)۔ ابن ماکولان

۲۱۷ لسان العرب (ج ۳، ص ۱۵۸-۱۵۷)۔ ابن منظور

میرے لئے حرام ہے۔ اور لوگوں نے کہا: کہ تو نے بھوکے میں نے اس کی بھوک نہیں کی۔ اور کیا تیری بھوک کرنے والا مقصد کو پاسکتا ہے؟

ان سب روایتوں کو سامنے رکھ کر ہم کو یہ فیصلہ کرنے میں کوئی دشواری نہیں ہوتی کہ زمانہ جاہلیت میں تقریباً ایک درجن سے زائد ایسے افراد موجود تھے جن کا نام محمد تھا۔ ان روایتوں سے اس بات کا ثبوت بھی فراہم ہو جاتا ہے کہ ان میں سے بیشتر کے والدین نے اپنے بچوں کے نام محمد اس امید پر رکھے تھے کہ ان کا بیٹا ہی نبی مبعوث ہو۔ سبھی روایتوں پر غور کرنے سے یہ بات بھی سامنے آتی ہے کہ ان کے راویوں اور مؤرخین میں جو کچھ کبھی اختلاف ہے وہ قطعاً اس بات پر نہیں ہے کہ زمانہ جاہلیت میں یہ نام معروف تھا یا نہیں بلکہ ان میں اختلاف صرف اس بات پر ہے کہ ان محمد دن میں سے کس کس کو شرفِ صحبت حاصل ہے۔ اور کون کب مشرف بہ اسلام ہوا؟۔ ان روایتوں کی روشنی میں ہم زمانہ جاہلیت کے محمدوں کی فہرست اس طرح مرتب کر سکتے ہیں۔ (۱) محمد بن عدی۔ (۲) محمد بن سفیان (۳) محمد بن زبیر (۴) محمد بن اسامہ۔ (۵) محمد بن عقبہ (۶) محمد بن اجمہ (۷) محمد بن براہ (۸) محمد بن حمران شولیکر (۹) محمد بن خزاعی (۱۰) محمد بن سلمة انصاری (۱۱) محمد بن حرامز العمری (۱۲) محمد بن دبر (۱۳) محمد بن عتوارة (۱۴) محمد الاسدی (۱۵) محمد العقیلی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

### ادارہ تحقیق و تصنیف کے اہم انگریزی کتابچے

- |   |            |
|---|------------|
| (1) ISLAM - THE UNIVERSAL TRUTH             | 3/-        |
| (2) ISLAM AND THE UNITY OF MAN KIND         | 3/-        |
| By. Maulana Syed Talaluddin Umri.           |            |
| (3) PITFALLS ON THE PATH OF ISLAIC MOVEMENT |            |
| (4) HOW TO STUDY ISLAM                      | 4/-<br>3/- |
| By. Maulana Sdruddin Islahi                 |            |